

Демиденко Е.О., Дергай А.А.

АЛКОГОЛИЗАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА

Научный руководитель: канд. ист. наук, доц. Поляк Н.А.

*Кафедра философии и политологии с курсом повышения квалификации и переподготовки
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Алкоголизация населения – это поступательный процесс, который нарастал в советском обществе с 50-х гг. XX века и стал серьёзной проблемой для системы здравоохранения страны. Актуальность исследования темы связана с долгосрочным влиянием алкоголизации на развитие белорусского общества и возможностью извлечения уроков на благо будущего нашей страны.

Целью исследования является анализ причин возникновения и нарастания такой социальной проблемы, как злоупотребление алкоголем, а также оценка эффективности проводимых антиалкогольных кампаний.

В работе рассматривается социально-экономический контекст роста потребления алкоголя среди населения БССР в послевоенное время. Подчёркивается роль процессов урбанизации, укрупнения и механизации колхозов, экстенсивного развития сектора тяжёлой промышленности. Приводятся показатели потребления алкоголя советским населением с 1950-х по 1980-е гг. и анализ их динамики, которая свидетельствует об устойчивой тенденции к росту. Рассматриваются экономические, социальные и культурные факторы, которые способствовали алкоголизации, а также её последствия, включая влияние на демографические процессы в БССР и экономические потери государства.

Часть работы посвящена изучению антиалкогольных кампаний, которые проводило партийное руководство, начиная с конца 1950-х гг. Приводятся примеры борьбы с алкоголизацией, включая пропаганду трезвости, ограничение часов и мест продажи крепких алкогольных напитков, привлечение людей к административной и уголовной ответственности. Рассматриваются негативные последствия принятых мер: усиление недовольств среди населения, распространение самогонварения, коррупции и спекуляции алкоголем.

В ходе исследования были сделаны следующие выводы. Во-первых, алкоголизация БССР во второй половине XX века стала одной из наиболее серьёзных угроз для дальнейшего развития государства. Интенсивная индустриализация, урбанизация и другие социально-экономические факторы способствовали структурным изменениям белорусского общества и в значительной степени повлияли на его психоэмоциональное состояние. Во-вторых, несмотря на признание проблемы высшим советским руководством и проводимые мероприятия по ограничению потребления алкоголя, значительных успехов достичь не удалось.

В результате потребление алкоголя достигло рекордных уровней, что взбудоражило все сферы жизни советского человека. Современному обществу анализ причин и последствий алкоголизации необходим для принятия комплексного подхода в отношении данной социальной проблемы. Проанализировав опыт прошлых лет, мы сможем учесть совершенные ошибки и не допустить масштабной алкоголизации населения снова.